

# Горещо военно лято II



Ракета в Славянци и ракетчици

**Ярослав Коюмджиев-**  
областен секретар  
на СОСЗР-Бургас

В предния обзорен материал ви разказахме за 50-годишния юбилей от дивизион „Патрулни кораби“ на българските военноморски сили. Днес ще се спрем на две тържествени мероприятия, свързани с 50-годишния юбилей на първия пуск в България на руска тактическа ракета през далечната 1963 година и ще ви поканим, драги читатели, на II-рата международна научно-практическа конференция „Кадетството като военно-патриотично възпитание и връзката му с антитероризма в Черноморско-Каспийския регион“, която ще се проведе днес, петък във

нето на терористически актове в европейската част на Османската империя, разработен в началото на 1903 година от Гоце Делчев и Михаил Герджиков.

В началото на миналия век са се случвали и други терористически актове. На 31 януари 1915 година в сградата на градското казино в София (сега Градска художествена галерия) също е организиран взрив. Организатори се оказали професионални терористи от Младотурския комитет, целта на които е била да сложат край на съюза между България и Антантата.

На 24 май 1921 година неизвестен в 11 часа и 15 минути хвърлил снаряд по колоната манифестанти-ученици по случай празника на

се спортуват военно-приложни спортове. И в крайна сметка съвместно с Министерството на отбраната да подготвят едни хора, които да бъдат готови да изпълняват своите служебни и граждански задължения към Родината”.

Бригаден генерал о.р. Васил Джебелов, зам.-председател на областен съвет на СОСЗР-Бургаска област: „Съюзът на офицерите и сержантите от запаса и резерва вижда своето място в обществената дейност по възпитанието на средношколците, участието на средношколците при кризисни ситуации, бедствия, наводнения, други аварии. Първоначално ние бяхме провокирани от изказвания на министъра на отбраната за въвеждане на военното обучение в последните две го-



Ген-полк. Кирил Косев с черно сако комодор Георги Фиданов и ген-майор Вълчо Фотев



Клуб „Маяк“ в историческия музей - Котел, средата на м. юни



Кап. I ранг Милан Миланов, комодор Георги Фиданов и стар-

Военен клуб – Бургас от 10 до 14 часа.

При бърз прочит на темите на конференцията някой би се запитал какво общо имат военно-патриотичното възпитание и антитероризмът?

А отговорът е толкова близък и ясен – има пряка връзка.

Ако нашите деца бяха изучавали, за да предпазят себе си, някакъв начален курс по военно обучение, те биха имали представа, че един младеж с раница на гърба да се мотае не там, където му е мястото, е меко казано подозрително. И биха се обадили до полицията, тя от своя страна би взела спешни мерки и би предотвратила миналогодишния терористически акт на летище Сарафово в Бургас, при който загинаха няколко човека.

Ако българската младеж бе изучавала някакво обучение по боравене с оръжие и беше посещавала формиранията на българската армия, със сигурност биха били по-малко случаите на загинали хора при случайно произведен изстрел и нашите деца с гордост биха се наричали БЪЛГАРИ, дори след неколкогодишни престои по чужди страни, а не биха „мяучили“, говорейки на български, но вкарвайки английски или друг акцент на говора си.

Ако българските ученици по примера на децата от Стрелча и Панагюрище се грижеха за паметниците и участваха в мероприятията по честване на бележити дати с караул и знаменосци, то нямаше да пишем за толкова вандалски актове и поругаване на гробища...

Някой друг би казал, че България не е Чечня, та да стават много терористични актове. Но аз бих отбелязал, че това не е така – първият терористичен акт в България от по-новата ни история е извършен преди точно 100 години – на 2 септември 1903 година е взривен пътническият кораб „Вашкапу“, изпълняващ рейс по маршрута Варна-Бургас. В резултат на този акт са загинали 28 човека. Този акт е бил част от плана на Външната македоно-одринска революционна организация за осъществява-

ния Кирил и Методий. Били ранени 20 човека. За информация за престъпника дали награда от 1 милион лева, но така и името му останало неизвестно.

Кап. I ранг о.р. Милан Милянов – областен председател на Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва (СОСЗР) в Бургаска област: „В съответствие с плана на областния съвет на 28.06 от 10 до 14 часа ще бъде проведена теоретична конференция, която касае децата и тяхното военно-техническо обучение и възможности как да реагират в кризисна обстановка. Като говоря за кризисна обстановка имам предвид, че ние живеем на един кръстопът и никога не сме застраховани с ексцесии, свързани с тероризъм, с поява на стихийни бедствия, пожари и така нататък. За съжаление най-често срещаната дума в нашия живот е „криза“ – криза в икономиката, криза в политиката, криза в морала. За съжаление обаче тук бих добавил, че при нас има и една голяма криза във военно-патриотичното възпитание на младежта.

В нашата история можем да посочим примери, че обществото е длъжно да участва във възпитанието на младите хора. В миналото е имало отделни организации, които са се занимавали с патриотичното възпитание на младите, като легионерите и други преди 9 септември 1944 г., такива организации има и след 9 септември 1944 г. в епохата на социализма. Хубавото във всички тези организации е, че на преден план са поставяли името на държавата, използвали са нашата богата военна история за възпитание в чувство на гордост от победите на българската армия. А това е било една добра основа за възпитаването на едни убедени патриоти, които да защитават нашата държава.

Аз бих посочил че тази теза беше особено добре развита в организацията за военно-техническа подготовка или по-точно бившето ДОСО. Целта на тази организация беше да се направи един широк обхват на младежкото население – да се придобият военни навици, да

дени от средното образование. И от изказвания на министър на образованието, че в училищата ще се възвърне военното обучение като свободно избираем предмет и класният ръководител ще отделя време за запознаване на учениците по теми от ежедневието. Ние сме свидетели все по-нарастващ обем природни стихии, бедствия и аварии. Младите хора трябва да се научат да предпазят първо себе си и околните в тези кризисни ситуации.

Лично аз бях провокиран от едно учение, което се проведе миналата година в град Созопол. Темата на учението беше „Съвместни усилия – безопасни брегове“. Това учение беше проведено съвместно между Съюза на офицерите и сержантите от запаса и резерва, командването на Военноморските сили, Военноморска база ВМС, като главно участие взеха Специализираният ученически батальон „В.Левски“ – Стрелча и модулно подразделение „Приятел на армията“ на международен спортно-демонстративен център от Варна. Последния ден те бяха събрани на сбор във военноморската база и освен посещенията на корабите, Военноисторическия музей и други, в двора на училище „Св. св. Кирил и Методий“ в Созопол бе проведено показно специализирано учение, на което средношколците от батальона от Стрелча показаха своите умения при оказване на първа помощ, гасене на пожари и извличане на пострадали от терористичен акт в пълен синхрон с органите на полицията. Аз мисля, че такива специализирани батальони трябва да има изградени във всяка една община“.

А тези беловласи мъже и жени от морски клуб „Маяк“ на СОСЗР-Бургас (снимка: кап. I ранг Цветан Жеков) по на 70-80 години, още търсят и изучават героичното минало на своята Родина България... Но младите няма как да научат този пример на своите баби и дядовци именно защото няма часове по военно-патриотично възпитание на младежта. Но с тази тема дотук. Тя ще бъде разгледана по-обстойно в следващия брой, след като преми-



Контраадмирал Герги Георгиев-зам.-началник отбрана, старшина Сотир Камалиев и подп.Веселин Шивачев  
Снимки: Авторът и кап. I ранг о.р. Цветан Жеков

не мероприятиято.

Първият исторически ракетен пуск у нас се е състоял на 11 май 1963 г. Поради изборите на 12 май честванията бяха преместени на по-късна дата. Началото на честванията беше от 10.00 ч. в село Славянци (снимка ракета и ракетчици), където съветникът на президента Росен Плевнелиев комодор Георги Фиданов поднесе венец на паметника, посветен на събитието, а след това откри музея на славата. От 11.00 ч. в общинската зала в Ямбол се състоя празнично събрание с участието на генерал-полковник Кирил Косев (снимка с ген. Фотев и комодор Фиданов), генерал-лейтенант Тодоров, генерал-майор Вълчо Фотев – последен командващ „Ракетни войски“ в българската армия, контраадмирал Георги Георгиев – зам.-началник на отбраната (снимка с подп.Шивачев и старшина Камалиев), комодор Митко Петев – началник на гарнизон Бургас и комодор Георги Фиданов-съветник на президента. Присъстваха много ракетчици и гости на мероприятиято.

Старшина о.р. Сотир Камалиев сподели: „11 май 1963 г. На тази дата у нас бе изстреляна тактическа ракета от района на полигон „Ново село“. Ракетата излетя пред погледа на Тодор Живков. Но този паметен ден си има предистория. В началото на 1961 г. по решение на висшето държавно и партийно ръковод-

ство започна да се създава елитна дивизия у нас с ракетен дивизион с тактическо назначение. Тази чест се падна на Ямболската мотострелкова дивизия. Така първият ракетен дивизион в историята на армията ни, който влезе в нейния състав, бе дислоциран в Бояново. Малко по-късно ни изпратиха група офицери и сержанти в учебния център „Луга“ до Ленинград (СССР), за да изучаваме ракетния комплекс. Старши на групата бе майор Стоян Маринов. Завърнахме се през април 1962 г. и майор Маринов бе назначен за командир на 7-ми дивизион в Бояново. Започнаха да подбират войници от цялата дивизия, за да се попълни ракетният дивизион с бойци. Търсеха момчета с електротехническо образование. По онова време на всеки войник се пишеше характеристика. Тъй като дивизионът бе строго секретна част – органите на ВКР-военното контраразузнаване подаваха само момчета, които имаха положителна характеристика, т.е. без криминални досиета, дисциплинирани и с добър успех от училище и чийто произход тогава се считаше за прогресивен“.

Анализът ни ще продължи и в следващите броеве на вестника. И той ще бъде в помощ на министерствата на отбраната и образованието, за да може утре децата ни да работят и рискуват с гордост и чест в името на Родината.